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Abstract: 
House Street MKogălniceanu nr. 7B which houses the Museum "Petru Poni -
Radu Cemătescu", opened on 7 November 1991, was built in 1839 by the 
Metropolitan Veniamin Costache and is a historic building. 
Lived here since 1880 professor Petru Poni and his family and /ater 
academician Radu Cernătescu. In 1918 the building housed the collections of 
the Library of the Romanian Academy and served as the venue for a number 
of scientific and cultural personalities of the mid- nineteenth century and early 
twentieth century. 
The exhibition is arranged in six rooms (lobby reception desk "Petru Poni" 
living room "Matilda Cugler - Poni"camera "Radu - Cernătescu" and your 
field of chemical engineering in figures) and preserved evidence of life and 
work Petru Poni scientific family members and important personalities from 
Iaşi chemistry . 
To cover up the infrastructure elements were performed technical ceilings, 
suspended ceilings, ambient lighting scenarios, spot lighting etc . .  The joinery 
(doors and windows) were replaced with wood joinery (oak) g/ass baking 
dish. 

Scurt istoric al clădirii 

Casa din strada M. Kogălniceanu nr.7B, care adăposteşte Muzeul "Petru Poni 
- Radu Cemătescu", inaugurat la 7 noiembrie 1 99 1 ,  a fost construită în anul 1 839 de 
către mitropolitul Veniamin Costachi şi este o clădire monument istoric. 

Aici a locuit începând din anul 1 880 profesorul Petru Poni şi familia sa , iar 
mai târziu academicianul Radu Cemătescu. În anul 1 9 1 8  clădirea a adăpostit colecţiile 
Bibliotecii Academiei Române şi a servit ca loc de întâlnire pentru o seamă de 
personalităţi ale vieţii ştiinţifice şi culturale de la mijlocul secolului al XIX-lea şi 
începutul secolului al XX-lea. 

Petru Poni a aparţinut unei generaţii de savanţi care şi-a adus contribuţii 
remarcabile la dezvoltarea ştiinţei şi învăţământului românesc, fiind unul dintre 

' Cercetător dr.ing., Complexul Muzeal Naţional "Moldova" Iaşi 
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întemeietorii chimiei din ţara noastră. Fiu de ţărani răzeşi, din satul Secăreşti, comuna 
Cucuteni - laşi, s-a născut la 4 ianuarie 1 84 1 .  

Studiile în special itatea fizică şi chimie le face începând din 1 859 la Sorbona, 
unde pleacă ca bursier al statului în timpul Unirii Principatelor, împreună cu alţi tineri 
români. Întors în ţară licenţiat în chimie, este numit în 1 866 profesor la Liceul 
Naţional şi la Şcoala Militară. Petru Poni publică primul manual de chimie, iar în 1 874 
primul manual de fizică, ambele completate cu ultimele noutăţi din domeniile 
respective. În jurul anului 1 900, pune bazele Societăţii de Ştiinţe din laşi şi fondează 
publicaţia "Annales Scientifiques de t 'Universite de Iassy" La 2 aprilie 1925, Petru 
Poni se stinge din viaţă, lăsând Universităţii din Iaşi colecţiile şi biblioteca sa. 

Distinsul profesor şi pedagog Radu Cernătescu a reprezentat cu cinste şcoala 
ieşeană de chimie timp de peste şase decenii. Născut în oraşul Huşi, la 1 7  august 1 894, 
Radu Cernătescu şi-a făcut studiile la Iaşi şi a urmat cursurile Liceului Naţional ( 1 9 1 3) 
şi ale Facultăţii de Ştiinţe. Fiind pasionat de cercetarea ştiinţifică, susţine în 1 920, sub 
îndrumarea profesorului Petru Bogdan examenul de doctor în ştiinţe cu dizertaţia 
"Legea lui Dalton aplicată la soluţii concentrate". De la 1 decembrie 193 8 şi până în 
1940, funcţionează ca profesor de chimie - fizică şi analitică la Politehnica 

"Gh.Asachi". În 1940, după stingerea din viaţă a lui Nicolae Costăchescu, este chemat 
la Universitate, la catedra de Chimie Anorganică, pe care a slujit-o cu deosebit 
devotament până la sfărşitul vieţii ( 1 958). A fost primul profesor de chimie analitică 
de la Universitatea din Iaşi. 

Casa memorială Petru Poni - Radu Cemătescu 

Posibilitatea inaugurării casei - muzeu s-a datorat în special donaţiilor din anii 
1974 - 1990, oferite Complexului Naţional Muzeal "Moldova" Iaşi de către doamna 
profesor Florica Mageru, nepoata savantului Petru Poni, care a cuprins obiecte de 
mobilier, diplome, medalii, tablouri şi obiecte personale aparţinând familiei Petru 
Poni. 

Expoziţia de bază este amenajată în 6 camere şi conservă mărturii ale vieţii şi 
operei ştiinţifice ale membrilor familiei Petru Poni, precum şi a unor importante 
personalităţi din domeniul chimiei ieşene. 

Holul de primire cuprinde exponate legate de istoria casei în care a locuit 
începând cu anul 1 880 familia Poni, iar mai târziu academicianul Radu Cernătescu. 
Bustul în bronz, sculptat în 1 930 de către Ion D. Bârlad şi portretul în ulei, pictat în 
1903 de către C.D.Stahi, readuc în actualitate imaginea lui Petru Poni ( 1 84 1  - 1 925), 
profesor de chimie la Universitatea "Al I .Cuza" din Iaşi , autor al primelor manuale de 
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fizică şi chimie din ţara noastră, ministru al învăţământului ( 1 896, 1 9 1  0), membru şi 
preşedinte al Academiei Române în mai multe etape ( 1 898, 1 9 1 6, 1 9 1 8), considerat pe 
drept cuvânt unul dintre întemeietorii învăţământului superior de chimie din ţara 
noastră. 

Alee acces muzeu Parc Parc 

Biroul "Petru Poni" este conceput drept un spaţiu de relaxare prin lectură şi 
cuprinde biblioteca propriu-zisă, ce păstrează un important număr de materiale 
documentare de specialitate, însumând peste 1 100 de titluri de referinţă, între care se 
remarcă "Tratatul de chimie", autori A. Pelouze şi Fremy, "Chimia analitică", autor 
Henry Rose, "Dicţionar de chimie", autor A.Wurtz, "Derivaţi halogenaţi ai bazelor 
substituite cu azot în nucleu", autor Radu Cemătescu, cărţi de beletristică, de istorie 
etc. Un loc aparte este consacrat exponatelor protejate în vitrine, care atestă 
recunoaşterea pe plan european a personalităţilor ştiinţifice a savantului, între care se 
disting: Ordinul "Sfântul Sava" - gradul "Marea Cruce" (Serbia, 1 896), Diploma de 
membru al Ordinului Francez "Legiunea de Onoare" ( 1902), Ordinul "Franz Joseph" 

(gradul Marea Cruce, 1 903), Ordinul "Steaua României" ( 1 905) şi Diploma de 
membru al Societăţii de Ştiinţe naturale de la Moscova ( 1 9 1  0). 

Sufrageria este amenajată cu obiecte de artă decorativă (mobilier de la 
sfârşitul secolului al XIX-lea, realizat într-un atelier de mobilă din Franţa, fotografii, 
reproduceri de artă, precum şi o delicată lucrare în marmură, opera sculptorului 
Fermont, donaţie oferită lui Petru Poni în anul 1 900 din partea regelui Carol I). 
Sufrageria a servit ca salon literar, având ca amfitrioană pe soţia savantului, poeta 
Matilda Cugler-Poni, unde erau nelipsiţi ca oaspeţi Mihai Eminescu, Veronica Micle, 
Ion Creangă, Nicolae Iorga, Titu Maiorescu ş.a. 

Această cameră conservă o parte din aparatura de laborator, utilizată de Petru 
Poni ca instrumentar didactic, dintre care se disting voltmetrul, ampermetrul, 
calorimetrul, bomba calorimetrică "Mohr", eprubete, vase de măsură, reactivi etc.). Nu 
lipsesc obiectele care conturează epoca în care a trăit şi a creat această importantă 
personalitate a culturii tehnice româneşti şi anume: ceasul de birou, călimara, trusa de 
birou, caietul de însemnări, lampa de gaz ş.a. 

Camera "Matilda Cugler- Poni" conţine documente referitoare la familia 
poetei, originară din Austria şi anume copia documentului de înnobilare a familiei 
Cugler de către împărăteasa Maria Tereza, în anul 1 774, certificat de atestare în 
construcţii, aparţinând lui Carol Cugler, tatăl poetei. Obiectele de artă decorativă, 
caseta argintată şi binoclul de sidef, readuc în actualitate aspecte legate de 
preocupările de zi cu zi ale soţiei lui Petru Poni. 
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Intrare hol acces Hol intrare Hol intrare 

Camera Radu Cernătescu cuprinde obiecte de mobilier, fotografii, 
diplome şi obiecte personale care au aparţinut lui Radu Cemătescu, nepotul lui Petru 
Poni. Radu Cemătescu a fost profesor la Catedra de chimie analitică şi anorganică a 
Universităţii "AI.I.Cuza", cercetător în domeniile chimie anorganică, chimie analitică, 
chimia compuşilor biologici-activi, chimia complecşilor, membru fondator al Filialei 
din Iaşi a Academiei şi al Institutului de chimie macromoleculară "Petru Poni". Sunt 
prezente în expoziţie o serie de obiecte care exemplifică preocupările artistice ale 
chimistului, dintre care se remarcă pianul "Bosrandorfer", la care cânta împreună cu 
profesoara Margareta Poni, fiica lui Petru Poni şi patefonul Hister

' s Voice, ce conţine 
o importantă colecţie de discuri din ebonită. 

Camera personalităţilor ieşene din domeniul chimiei adăposteşte 
importante documente, cărţi de specialitate, diplome, fotografii şi obiecte personale, ce 
au aparţinut unor renumiţi profesori: Nicolae Costăchescu, Anastasia Obregia, 
Constantin V. Gheorghiu, Ilie Matei, Gheorghe Alexa, Mihai Dima, Ion Zugrăvescu. 

Muzeul are privilegiul de a oferi publicului prima teză de doctorat în domeniul 
chimiei din ţara noastră, intitulată "Gazurile cuprinse în sare şi-n vulcanii de glod din 
România", susţinută la Facultatea de Ştiinţe din laşi, de către Nicolae Costăchescu, în 
anul 1 905 . Nu lipsesc mărturiile legate de aprecierile şi recompensele acordate de-a 
lungul timpului chimistului Petru Poni, printre care se numără Diploma de membru al 
ordinului Francez "Legiunea de Onoare" ( 1900), diploma de membru al Societăţii de 
Ştiinţe Naturale de la Moscova ( 1 9 1 O) şi Ordinul "Sfăntul Sava" - gradul "Marea 
Cruce" (Serbia, 1 896). 

Parcul casei cu foişorul său, numit şi chioşcul poeziei, obiectiv reconstruit de 
către Complexul Muzeal Naţional "Moldova" Iaşi în anul 1995, unde odinioară citeau 
versuri Mihai Eminescu, Veronica Micle, Matilda Cugler - Poni, dau un farmec aparte 
muzeului. 

Vitrina personalităţilor 
ieşene din domeniul chimiei 

Laborator 
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Cbioşcul este construit din lemn de brad şi respectă arhitectura celui existent 
în acel loc, până în anul 1 980. Aleile realizează un decupaj proportionat al spaţiului 
verde, punând în evidenţă arborii de diferite specii şi rondurile cu flori. Fântâna, a 
cărei reconstituire nu a putut beneficia din păcate de mărturii fotografice, întregeşte 
imaginea parcului constituind o contrapondere de formă şi volum faţă de clădirea 
muzeului şi a chioşcului poeziei. Aici este locul predilect pentru concursuri de poezie, 
întâlniri cu personalităţi din sfera literaturii, istoriei, artei şi muzicii. 

Zona centrală de la parter s-a amenajat fără a-şi schimba destinaţia şi 
funcţiunea de casă memorială, precum şi funcţiunile complementare. Spaţiile 
interioare au noi întrebuinţări şi dimensiuni în conformitate cu cerinţele noii amenajări 
şi în vederea asigurării unui flux de circulaţie eficient. S-au înlocuit finisajele 
interioare existente la pardoseli, pereţi, tavane şi toate elementele care ţin de 
integritatea spaţiului, în vederea realizării unei lucrări performante care să 
modernizeze şi să individualizeze spaţiul amenajat. Pardoseala existentă s-a înlocuit în 
zonele expoziţionale şi administrative cu parchet din lemn masiv (stejar) şi suprafeţe 
de pardoseală antiderapantă pentru grupurile sanitare. 

În scopul mascării elementelor de infrastructură s-au realizat tavane tehnice, 
tavane suspendate, scenarii de iluminare ambientală, iluminări punctuale etc. 
Elementele de tâmplărie (uşi şi ferestre) au fost înlocuite cu tâmplărie din lemn 
stratificat (stejar) cu geam termorezistent. Climatizarea spaţiului interior s-a realizat cu 
aparatură de ultimă generaţie care să păstreze condiţiile de temperatură şi umiditate 
constante, conform normativelor şi în limitele utilizării confortabile de către factorul 
uman şi în acelaşi timp în funcţie de cerinţele funcţiunilor găzduite de imobil. Imobilul 
care face obiectul acestui proiect are regimul de înălţime semiîngropat şi parter. 
Suprafaţa construită a construcţiei este 298,32 m.p., iar suprafaţa desfăşurată este de 
403 ,0 1  m.p. Înălţimea clădirii la coamă este de 8,48 m. 

Structura de rezistenţă este alcătuită din zidărie de cărămidă pe fundaţie din 
piatră. Acoperişul are şarpanta din lemn, învelitoarea din tablă şi reazemă pe pereţii 
portanţi care preiau sarcinile şi le transmit la teren. Cota de fundare este situată la -
3,75 m în zona de subsol şi respectiv - 1 ,85 m în zona cu parter. Trotuarele sunt din 
beton, având panta de scurgere spre exterior de 5%. 

Scara de acces din exterior la subsol, amplasată sub holul de acces s-a demolat 
şi reconfigurat. S-a modificat înălţimea uşii de la subsol spre exterior de la 140 cm la 
2 1  O cm, cu realizarea unui buiandrug din beton armat, care compensează golul creat. 

Camera lui Radu Cemătescu Biroul lui Petru Poni Salonaş Matilda Cugler 
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Datorită diferenţei de nivel între cota terenului şi cota inferioară a subsolului 
de aproximativ 90 cm, o dată cu reconfigurarea treptelor s-a realizat o rigolă care 
colectează apele provenite din precipitaţii sau topirea zăpezii, care să nu poată 
pătrunde în interiorul clădirii. 

Instalaţia de distribuire a apei către consumatorii din clădire s-a făcut prin 
conducte din cupru, izolate anticondens. 

Instalaţia de racordare a obiectelor sanitare s-a realizat cu conducte de cupru, 
îmbinate prin lipitură moale cu cositor. Pregătirea apei calde se realizează în centrala 
termică murată în sistem instant. Pe lângă racordarea la instalaţia de canalizare a 
tuturor obiectelor sanitare, s-a prevăzut montarea unor scurgeri de pardoseală. 

S-au prevăzut următoarele tipuri de instalaţii interioare în raport cu destinaţia 
fiecărui spaţiu din cadrul clădirii: 

- instalaţii de climă cu ventiloconvectoare pentru spaţiile de vizitare, birou 
administrativ şi depozit; 

- centrala termică s-a amplasat într-un loc care asigură suprafaţa vitrată de 5% 
din volumul încăperii .  Centrala termică este murată, cu funcţionare pe gaz, cu tiraj 
forţat, având Q=35 kw. Gazul natural este asigurat de la firida aflată în incinta clădirii. 
Pentru siguranţă, pe alimentarea cu gaze, în exteriorul clădirii există o electrovalvă 
comandată de un senzor de gaze instalat în camera centralei termice. 

Evacuarea gazelor de ardere s-a făcut prin tiraj forţat, printr-un coş orizontal 
060/ 100. Producţia de energie frigorifică pentru instalaţiile de clima cu 
ventiloconvectoare din spaţiile de vizitare, birou administrativ şi depozit s-a prevăzut 
cu sursă energetică proprie, respectiv un chi ler, amplasat în exteriorul clădirii, care 
asigură independenţa în exploatare a spaţiilor. 

Sufragerie Platformă autoridicătoare 

Instalatii electrice 

Instalaţiile electrice aferente au o putere instalată totală de 25,46 kw pentru 
consumatorii de iluminat, forţă şi prize. Pentru circuitele de iluminat şi forţă s-a 
prevăzut protecţia la scurtcircuit cu întrerupătoare automate cu protecţie 
magnetotermică. 

Instalatii pentru iluminat general 
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Pentru iluminatul general al tuturor încăperilor se utilizează corpuri pentru 
montaj pe plafon sau pe perete, după caz. Aceste corpuri de iluminat sunt cu becuri 
economice. Excepţie fac corpurile de iluminat din grupurile sanitare cu lămpi cu 
incandescenţă şi capace din policarbonat, etanşe. 

Instalatii electrice pentru climatizare si ventilaţie 

Ventiloconvectoarele sunt alimentate din tabloul electric pe circuite distincte, 
pornirea lor făcându-se din controlerul destinat fiecărui aparat în parte. 
Ventiloconvectoarele sunt grupate cîte 4 pe fiecare circuit. Circuitele de alimentare a 
ventiloconvectoarelor sunt echipate cu siguranţe automate cu protecţie diferenţială. 

Instalatie pentru iluminat de sigurantă 

Iluminatul de siguranţă pentru evacuare s-a prevăzut pe căile de evacuare şi la 
ieşirile din clădire. 

Instalatii pentru alimentarea prizelor pentru uz general 

Pentru alimentarea unor consumatori diverşi a fost prevăzută o reţea de prize 
pentru uz general, racordată în tabloul electric, prin siguranţe automate cu protecţie 
diferenţială. Prizele utilizate sunt triple în centrala termică şi duble în celelalte zone, 
iar în spaţiile tehnice s-au utilizat prize bipolare cu contract de protecţie montate 
aparent. 

Expoziţie flori de mină 

Instalatia antiefractie si de semnalizare incendiu 

Instalaţia antiefracţie şi de smnalizare incendiu cuprinde: 
centrala automată antiefracţie de tip adresabil, având baterie locală 

amplasată în camera de comandă; 
detectori de fum adresabili; 
butoane manuale de avertizare incendiu, adresabile, amplasate în 

zonele de ieşire din fiecare încăpere în care sunt prevăzute aceste elemente; 
hupe piezoelectrice cu bec cu xenon - funcţionare intermitentă -

amplasate una în interior şi alta în exterior. 
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S-au executat lucrări de sistematizare, prin coborârea cotei trotuarului 
sub nivelul ferestrelor de la subsol, astfel încât apele din precipitaţii sau din topirea 
zăpezii să nu pătrundă în interior. 
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